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N-am fost niciodată duşmanii An
gliei şi ai eulturei engleze, pe care am 
suprapreţoitx) totdeauna. începând 
delà Schakespeare pânâ la an Milton,, 
aspectal civilizaţiei este atât de larg, 
incât a pane supt eşafod poporul şi na
ţiunea engleză pentru un importor 

I de talia lui Edward Grey ori As* 
qoith ar fi o pretenţie ridicolă din 
partea oricărui slugarnic linguşitor 
al principiului de stat. Dar, Doamne, 
dacă am întreba pe Shakespeare, 
pe un Molière, pe un Dante, pe im 
<Stoetbe!, ori pe un Tolstoï că vrea 
răsboiu în potriva oricui şi în spri
jinirea intereselor meschine ale Bar* 
selor, marii morţi n’ar ascunde 
blâstăraul în sufletul lor în contra 
celor ce sprijinesc acţiunile râs- 
boinice.

Oricum ar tăgâdni publiciştii 
ententei, răsboiul mondial este o- 
peră engleză. Sir Edward Grey este 
numai un urmaş al lui Cecil 
Rhodes şi Chamberlain, şi dacă a- 
ceştia n’au reuşit să vadă izbânda 
hegemoniei engleze — un Edward 
Gf.ey, ori un Asquith vede deja 
linţoliul universalismului englezesc 
supt care dorm ţări, oraşe, po
poare, civilizaţii, confes uai şi ide
aluri, într’o uriaşă amorţire. Lor- 
âul Balfour la banchetul panslav 
din Londra (1910) a spus, că An- 
g’ia are misiunea ca să pună în 
sdda ei toate naţiunile mici şi a s t
fel să le asigure existenţa de su
premaţia marilor puteri. Indiscuta
bil că atunci ca şi delà 1888 în
coace, delà Salisburÿ-pànà la lor
dul Derby politicianii englezi vân- 
tnreazâ totdeauna „militarismul 
german“, îi tdistrug, îl condamnă, 
îl anihilează, pentru că fireşte im
perialism fi german na vrea să se 
împace cu tutela lui Iohn Bull şi 
grenadirui german nu să lasă îm
bătat de pipa de opiu a şarlatan 
nului de port... Şi de ce am tăgă
dui? Germania s’a preparat timp 
de 40 de ani la acest răsboia, nu 
prin >Milii&rstaat“-al apostrofat de 
Van der Welde, ci prin o muncă 
stăruitoare atât militară, cât şi so
cială. De ce s'a întrodns votul u- 
niversal în Germania, de ce s-au 
consolidat drepturile cetăţeneşti ?

Carmen Sylva şi muzica.
la ziarul «Berliner Tageblatt» 

gitüaoL următorul articol semnat de 
Cari FieSch:

Când în anul 1897 am fost numit 
profesor la Conservatorul din Bucureşti 
regina Elisabeta mka făcut onoarea de 
a mă Însărcina eu dirijarea cuartetsJul 
de coarde ce avea să se producă în a- 
nurnite *:le Ia palat, în faţa Carmen 
^yivei şi a unui număr restrâns de 
invitaţi.

Am avut astfel prilejul timp de 
rinei ani să simţ influenţa binefăcă
toare a personali ţâţei geniale a acestei 
regine şi poetă,

Vocaţfunea suveranei pentru poe
tle n a împiedecat-o să-şi facă din 
muzică o a doua prietenă a vieţii salé 
sufleteşti.

Când am împlinit 17 ani mf-a 
povestit regina Eiisabeta, «apărură la 
Neuwed, pe neaşteptate, Rubinstein 
Wieniawsky şi Dawidow şi cântară o 
copte întreagă din frumoasele triouri 
ala lui Beethoven. Muzica aceasta a 
fost darul tatălui meu, pentru ziua 
mea de naştere; căci ştia că nimic cit* 
cjva cu putea să mi iacă mai multă 
plăcere».

Instrumentul de predilecţie al re« 
• g nei a fost orga. Mult timp obişnuia 
lo dimineţile silei — atunci când 
ciobanii î?t mânau turmele la păscut

De ce nu este nici-un german 
„flămând“, în sensul înţeles de noi, 
care suntem lipsiţi de-o organizaţie 
superioară de stat?...

Pentru că după eşecul politicei 
lai Bismarck faţă cu partidele pro
gresiste, în Germania, chiar pentru 
conservarea unităţii naţionale, care 
nu  să poate închipt i fără asigu- 
rar ea libertăţei individuale (Bent- 
hai») — s an consolidat puterile 
pentru a sprijini interesele ger
mane, sprijinind astfel un întreg 
şir de insfcitnţiuni sociale introduse 
prin spiritul intuitiv al germanu
lui... In Germania, în lipsa naţio
nalităţilor (căci pe Danezii, Polonii, 
Flamanzii, aflători în Germania nu-i 
puttm numi astfel prin numărul 
minuscul ce-1 reprezintă) — n-a 
putut fi politica de naţionalitate, ci 
numai una: „Siaatspolitik“. Politica 
de stat a Germaniei, în ultimul an, 
prin surpriza vorbirii lui Bethmann- 
Hollweg va accepta în întregime 
politica naţionalităţilor. Statul ger
man recunoaşte astfel un punct 
cardinal al existenţei popoarelor 
mici: libertatea lor politică, socială 
şi etnică în întregimea caracterului 
de rassă. Acesta este ua pas uriaş 
către reuşita definitivă a principiu
lui naţionalităţilor şi o să-l imite 
nu numai conducătorii germani, ci 
trebue să-l practice toţi reprezen
tanţii statelor.

Anglia, care se laudă cu „libe* 
ralism“ şi care de fapt are consti
tuţionalismul cel mai radical, ori 
cel puţin ar trebui să-l aibă asigu
rat prin Mag na Charta, în colo
niile sale acceptă punctul de vedere 
al politicei naţionalităţilor —■ şi 
preconiza o politică loială şi îngă
duitoare faţă cu „popoarele mici“. 
Constituţionalismul australian, cana
dian, al Burilor şi al celorlalte po
poare mici, este o parodie a con
stituţionalismului european, dar în 
apărarea coloniilor sale Anglia l-a 
savurat cu întreaga ei forţă navală 
şi militară. Asupra „constituţionalis
mului englez“ ar putea avea de spus 
câteva cuvinte şi studenţii din In 
dia centrală decapitaţi după Dur- 
barul imperial în Galcutta şi su
netul „biciului sărat“ al lui Mister 
Cecil Rhodes are deja ecou în 
câutecile africanilor..

Este cu adevărat îngrozitoare

— să instrumenteze orga pentru a ri
dica imnuri âumnezeeştb Li pi ar o re
gina a fost o bună diletantă. Avea pre
ferinţă pentru quarfcetale clasice de 
Beethoven şi Mozart.

Muzica era inspiratoarea reginei 
şl In ea a găsit isvrrul creaţiunilor 
poetice. Când un adagio i*a inspirat o 
idee poetică, trebui am sâ repetăm par
titura până ce mica ei capo d’operă 
ţâşnea frumos cls eiată şl scrisă pe 
hârtie«

Atunci ni se cetea inspiraţia 
proaspăt venită din isvorul ei cris
talin..

Vocea reginei răsuna limpede şi 
ca un ecou argintiu — atât de fru
mos, cum răsună ia urechea unui co
pil povestea : «A fost odată o prin
ţesă ». r

Şi aşa dese ori Muzica şi Poezia 
se întâlneau fericite îu după prânzurile 
artistice ale palatului regal.

Intenţiuniie suveranei au fost de 
mult de » iniţia cercurile româneşti în 
denciile muzicei şi In special în pro 
ductiila germane. In cercurile aristo
cratice, numai salonul d-nei Constanţa 
Cantancuzino — o cumnată a d - iui 
Carp, — a fost unicul In care se cul
tiva muzica germană. De aceia regina 
a primit cu multă graţiozitate ideia ce 
i-am propus împreună cu excelentul 
ceiist Dinicu, de a da concerte publice 
spre a interesa pentru muzică aleasă şi

) însă »politica de raison« a impe
riului britanic faţă cu naţiunea ir
landeză din Anglia.

Irlandezii, un popor de 4.382.531 
aşezaţi deja înainte de imigrarea 
anglo-saxonilor în Anglia, un popor 
care a dat cei mai mad gânditori 
Angliei şi care şi astăzi, după opri
mare de opt sute de ani, au putut 
rămânea statornici idealului irlandez: 
„foaie verde, libertate“ «— politi
ceşte supaşi vice-regilor, materiali
ceşte absorbiţi de City ul londonez, 
cu totul subordonaţi imperialismu
lui englez brutal şi intolerant, nă
păstuiţi nu numai de soarta ci şi 
de marile şi desele lovituri ale lui 
lohn Bull în cele cinci provincii: 
Leinster, Münster, Ulster, Connaught, 
Irland — au trăit până la începu
tul anului 18G0 (actul uniunei) în 
cea mai deplorabilă impilare. Dela 
Regele Enric al II-lea până la Re* 
gina Etkabeta, aproape toţi suve
ranii Angliei au fost duşmanii a- 
cestui popor viteaz. CrommeU a sec- 
vestrat moşiile poporului irlandez 
pe seama aristocraţiei engleze, şi 
biserica naţională-catolică a irlan
dezilor a trebuit să sufere timp de 
zece secole tutela protestantismului, 
până ee O'ConneU, iar în vremea 
mai nouă: Gladsione, au oferit 
„câteva cadouri“ poporului irlandez,

Naţionaliştii irlandezi însă nu 
s au împăcat cu promisiile lui Glod 
stone. Dânşii pretindeau parlament 
naţional, autonomie şi home-rule 
pentru Irlanda. Guvernul englez, 8se» 
meni celui moscovit, a trimis în 
exil pe cei'ce pretindeau drep
turi poporului irlandez şi astfel 
ajunse surghiunit partidul „sinnfein“ 
(luptător pentru libertatea poporului 
irlandez) — în America, unde se 
află şi astăzi peste 400.000 de ir
landezi, care nu recunosc cetâţe- 
nismul britanic de şi s au născut 
în Anglia.

In anii trecuţi guvernul englez 
a încercat prin Garson să împace 
pe irlandezi, dar fără reuşită. Tot 
astfel a eşuat şi acţiunea parla
mentarilor englezi de supt condu
cerea lui Burns, ministrul munci
torilor. Chestiunea irlandeză a de
venit matură pentru a fi rezolvată 
şi.... Casement, un deputat irlandez, 
supranumit de presa ententei „spion 
german“, a luat asupra sa sarcina

alte cercuri, cari nu aparţineau antu
rajului regal.

Succesul a fost peste aşteptă
rile noastre şi de atunci concertele 
şi-Eix stabilit sezonul lor îu Bucu
reşti.

Artiştii celebrii din străinătate au 
fost dese ori oaspeţii pliatului regal 
cari avură prilejul să constate cu câtă 
sinceritate sufletească iubea regina 
muzica. Regele Oarei nu se arăta mai 
nici odată la aceste audiţii muzicale. 
Pentru suveran arta aceasta era ca şi 
pentru Teophüe G&uÜBær «le plus dé s
agréable de tous les bruit??», {(«cei mai 
neplăcut din toate sgomoteie») Numai 
principesa Maria — actuală regină — 
ale căreia gusturi sunt mai mult pen
tru artele decorativ» şi de pictură a** 
păru la concertele date în prezenţa re 
gine! Eiis^beta.

Ast-fei rămânea Carmen Sylva 
singură cu muzica ei In palatul regal, 
dsr cu atât mai mult e de admirat 
cum din iniţiativa personală a reginei 
muzica românească a fost atât ie mult 
cultivată.

Iubirea pentru tot ce era frumos, 
nobii şi ales a influinţat tot ca venea 
ia atingere ca regina. Aşa se explică 
că Bucureştii posedă îu;â de mulţi ani 
o orches-ră sub conducerea maestrului 
Dinicu, prodaoâadu- 3 3  la Ateneu cu 
coocrta simfoni ci. Tot dator tâ acestei 
influenţe, Ensscu poate fl mândru că

de*a „desrobi“ poporal irlandez de 
supt ghiarele imperialismului englez.

După ştirile de până acum, 
revoluţiunea irlandeză nu este fă
cută la com anla germanilor, căci 
este o manifestaţie sgudnitoare a 
nuni neam. Şi nici nu din punctul 
acela ne interesează revoluţiunea 
că ea va eşua, ori va avea reuşită, 
de contrariul celei din urmă fiind 
convinşi chiar după buletinul gene
ralului Uremii — ci ne pare sem
nificativă isbucnirea aceasta spon
tană şi firească a energiei unei na
ţionalităţi oprimate de puterea unui 
stat imperialist, ne suprinde şi ne 
entuziasmează păşirea deamuă a na
ţiune! irlandeze, care în cursul răs- 
boiului a încercat să-şi asigurd te
meliile vieţii sale naţionale, pe care 
timp de zece secole, cu o munca 
prudentă, cu loialitate şi cu supu
nere nu şi le-a putut asigura.

Aceasta este învăţătura revo- 
luţiunei irlandeze — cea dintâi ma
nifestaţie admirabilă a un oi naţio
nalităţi oprimate.

Sinodul arhldiesezâu.
— Raport special. —

Siâiiii-, 2 Mai 1916.
Ca eompîetare a raportului, Vâ 

comunic modul
cum s’a coostituit 

S nodul.
Notari: Mafceiu Voileanu şi Laza? 

Triteanu dia der, apo! Dr. Silviu Dra- 
gomir, D?. Pavd Roşeai Dr, loan Ma
tern şi Nicolae Salică, dintre mireni.

Iu comîs'unea verificatoare: Con
stantin Diurnii, Vaslie Gan şi loan 
Hamzea din cier şi Dr. Lucian Borcea, 
Dr. Zosim Chirtop, Dr. Vaier Moldovan, 
Dr. loan P«pp, Dr. loan Şenchea şi 
Victor Tordăşianu, dintre mireni.

In comision»» organisătoarei Va- 
sile D&mian, Nicolae Ivan şi Grgorie 
PJetosu din cler, apoi Vas le Almăşan, 
D r Nicolae Comşa, Dr. Aurel Viad, 
Nicolae Garoiu, loan A. de Preda şi 
Dr. loan Popescu, dintre mireni.

In comisiunea bisericească: Teodor 
Hsrman, Sergiu Mcdeanu, Dr. Vasile 
S&ftu din cler, apoi Or. . icolae Bălan, 
Dr. Augustin Bodea, Dr. Gavril Bu- 
zura, Dr. Eugen Meţianu, Iosif Po
posea şl Ios f Poşoariu, dintre mireni.

In comisiunea şcolară: Dr. loan 
Lupaş, Dr. loan Stroia şi Grigor u Pie- 
iosu din der, şi apoi Aadrefu B ir- 
sesnu, Nisolae Bogdan, Dr. Silviu Dr*-

gomir, Victor Păcală, Dr. Pa vel Roşea 
şi Nicolae Salică, dintre mireni.

In coagfslunea financiară: Nicolae 
Borzea, Vasile Gan şi Demetriu Mol- 
dovaa din cler, apoi loachim Fălea, 
Dr. Iiie Bau, loan 1. Lăped&tu, Dr. Va- 
sile Prada, Dr. iancu Meţiaau şi Ar- 
ssniu Viaicu, dintre mireni.

la coavsiunea petiţionară: Romul 
Aibus Dr. loan Dobre dia cler, apoi 
Dr. loan Marghita, Dr. loan Popp, Dr. 
Octavian Vasu şi Dr. Toma Ienciu, 
dintre mireni.

Ziua a  doua.
A doua şedinţă s'a ţinut Marţi, în 

2 Mai n. President I. P. C. Sa, Arhi
mandritul Dr. Ilarion Puşcăria vîcariu 
arh «pisc opesc, notar de şedinţă Lazar  
Iriteatm.

Notarul Dr. loan Mateiu ceteşte 
procesul vorbal ai şedinţei prime. Se 
outontlcâ. Sa prezeotează rugârile în- 
trata la sinod, şi anume: rugarea pa
rohului loanAldeadin Petri Iaca, pentru 
votarea unui ajutor, a parohului loan 
Popiţa din Comana de jos, pentru în
tregirea §-lui 6  din statutul organic, şi 
a parchiuui Ştefan Medeşanu din Gusu, 
pentru .prltrlrea ia fondul de pensiune 
după regulamentul nou. ;Se predau toate 
trei comisiunei petiţionare.

Să Intră în ordinea de zi.
Comisiunea organizătoare,

constituită sub presidenţîa d-lui 1. A. 
de Preda, propune prin raportorul Vâ
sli» DF.mianu, ca raportul couzlstoruiui 
arhidiecczan plenar cătră siaod fă fie 
coasidsrat de cetit, să fie luat în ge
neral la cunoştinţă, luându-se de bază 
pentru discuţia specială şi se fie ală
turat la procesul verbal ai şsdinţei de 
astăzL Se primeşte.

Intrându-se în discuţia specială a 
raportului, raportorul propune cu pri
vire ia anunţata moarte a prea vroi ni- 
cuiul Arhiepiscop şi Mitropolit loan 
Meţianu următoarele :

»Partea întroducâtoara a rapor
tului, prin care se aduce la cunoştinţă 
încetarea d n această viaţă a fericitului 
în Domnul Arhiepiscop şi Mitropolit 
loan Msţianu, care după o activitate 
de Arhiereu de peste 40 de ani, bcţaîă 
In rezultate, a trecut ia cele vacinico 
Joi in 21 Ianuarie a. c. la orele 5 şi 
jumătate seara, — sinodul o ia cu a- 
dâncâ durere la cunoştinţă, dă espre- 
siune aceste dureri prin ridicare şi in 
semn de pietate faţă de memoria ma
relui reposdt serbează Joi, în 21 1. c
la opt ore dimineaţa la mormântul da 
iângâ biserica p&tronaîă din suburb ui 
Iosefin, parastas, la care participă in 
eorpore toţi membrii sinoduiu', iar des
pre îndeplinirea acestei solemnităţi se

j
j cu ajutorul eiomente-lor muzicale ro

mâneşti a conduu «Pardfii».
Reginei Elisabata îi datoreşte po

porul românesc, că azi nu e trecut în 
ce priveşte muzica, prim. - statele bal
canice E* n. »dat poporului un nou ia vor 
de act!vitala şi o nobilă însu
fleţire pentru viaţă.

Regina Elisabota a fo?fc o divină 
preoteasă a arc?!.

Sp’cuîrl.

0 nouă revistă literară.
Io zilele stiest'» a apărut la Bucu

raşi i supt conducerea eminentului vi
cepreşedinte ai Camerei române: l  Fio 
reşca o nouă revistă literară şi politică: 
* Capitulat asigurându-şi colaborarea 
celor mai distinşi scrdtori români.

Un colaborator al Capitalei a ob
ţinut pentru numărul prim de ia însâş 
Regina Marin a României un iaterview, 
în cara august « s?riito&re m  declară 
asupra răsboiul mondial, numniii-I 
pa »o răsbun&re a m»şinei asu
pra sufletului.«

Primul număr al „Capitalei* să 
prezintă excelent, anunţând că în nli
nierile viitoare o să publice material 
literar de-o valoare incontestabilă. Nea- 
vând revista nici-o atitudine şi neata- 
şându-se de nici-un curent şi coterie

literară, cum so face de-obicel în Bucu
reşti, sperăm că activitatea ei va fl de 
mare folos pentru progresul literar al 
neamului nostru.

Moartea iui Ruben Dario.
In Nicaragua îndepărtată a murit 

In luna trecută un mare şl puternic 
reprezentant al literatura! Ruben Dario. 
Marele poet decedat este socotit ca 
unui dintre fruntaşii regenerării lite
rare a Spaniei şi op ori e sale desăvâr
şite ca factură şi fond au contribuit 
mult la progresul cultural din Spania. 
Ruben Dario ajunsa cunoscut în Ei- 
ropa îndsosebi prin micile sala poves
tiri şi poeme în proză, dintre care: 
Flaşnetarul a fost tradusă în toate lim
bile civilizare. Lui Dxrto î-se datoresc 
şi cele mai bune traduceri în spanio
lele  din Veriaine, Mallarn e, Maeter- 
iinch şi Verhaereo, cu care avuse le
gături personale. Uitima operă a iui 
Dario a f:*?t o coleoţiune de schiţe: 
Prosas profanot (Povestiri profane), 
care avuse cinstea de-a purta prefaţa 
lui Oscar Wilde, marele poet englez. 
Dana fussse înmormântat în America, 
dar la stăruinţa Academiei d n Madrid 
corpul marelui cântăreţ al durere! şi 
at iubire! vor fl transportate în Spania, 
spre a fl depus în Pantheouui spaniol.

S u b sc rie ţi  la  a l 4 - le a  im jipuiniil d e  r ă s b o iu !



Pagina 2
MCMbéat*

G A Z E T A  TR AN S I V L A N I I L Nr. 86—1916.

▼a lua act !n şedinţa ce se va ţinea 
In aceea îl*.

Propunerea se primeşte fără dis
cuţie.

La propunerea comisiunif, sinodul 
arhidiecezan es primă apoi regrete şi 
condolenţe prin sculare şl pantru tre
cerea la cele eterne a asesorului con
sistorial din senatul şcolar Virgil Oni- 
ţiu şl a asesorului din senatul epitro- 
pesc Romul Furdulu,—iar raportul con- 
sistorulul arhidiecezan plenar cătră si
nod il la la cunoştinţă şi in discuţia 
specială, punct de punct, cu acceptare 
propuoerilor corespunzătoare, făcute 
din partea comisiunii.

Urmează
raportul comisiunii bisericeşti.

S’a constituit as? fel: President domnul 
deputat Teodor Herman, raportor, D r . 
Nicolae Bălan. Raportorul propune, ca 
raportul consistorulu’, ca senat biseri
cesc, se tie considerat de cetit, fiind ti
părit, se f*e luat în gere^al la cunoş
tinţă şl acceptat de basâ la discuţia 
pe articole şl se fie alăturat la procesul 
verbal al şedinţei de astăzi. Se pri
meşte.

Raportorul face apoi următoarele 
propuneri în general cu privire la ra
portul coasiftorial, esaminat de comi- 
slunea bisericească;

1. Sinodul se îndrume eonsiatorul 
arhidiecezan, ca se întrevină la locurile 
competente pentru sporirea număruiui 
preoţilor militari, cari se îngriji scă de 
trebuinţele sufleteşti ale credincioşilor 
bisericii noastre, întraţi la oaste.

2. Sinodul se îndrume consistam! 
arhidiecezan, ca să tipărească în ediţie 
foarte eftină, format de buzunar, Noul 
Jedament, spre a putea fi răspândit.

3. Sinodul să îndrume consistorui 
arhidiecezan să publice şi dfstribue şi 
în viitor cărţi religoase-morale, reda 
mate atât de soldaţii doi a front, cât şi 
de credincioşii de acasă, — chiar şl cu 
jertfe materiale din partea tipografiei 
arhldieeezano.

4. Sinodul să îndrume consistorui 
arhidicoczan, ca sâ dee instrucţiuni preo
ţime?, cum să trateze In predici învă
ţăturile reiigioase-moraie, ţinând cont 
de împrejurările şi necesităţile vieţii 
din timpul războiului de astăzi.

5. Consistorui arhidiecezan să în
drume preoţimea, ca să poarte grijă de 
tineretul eşlt din şcoală, dar neîntrat 
în oaste.

6 . Să îndrume apoi preoţimea, se 
lucreze pentru Introducerea mărturisirii 
şi a cuminecării mai dese la credin
cioşii bisericii noastre.

7. Să îndrume preoţimea In fine, 
ca fă ţină bisericile desdTse şi în aite 
timpuri potrivite, nu numai sub decur- 
sul serviciului divin, ca astfel bisericile 
să poată fi cercetate şi peste zilele de 
săptămână din partea credincioşilor dor
nici de mângăcra şi linişte sufletească.

Propunerile se primesc şi se vo
tează toate din partea sinodului, fără 
discuţie, şi se primesc şi întregirile fă
cute de deputatul Vasilie Qan, că: co- 
misiunea administrativă a tpograflei 
arhldiecezane se fie poftită a se în
griji de tipărirea unei biblioteci ieftine 
de propagandă religioasă, în scopul 
Impedecăril lăţirii unei literaturi con
trare religiunei noastre, şi ca după ter
minarea ră8 boiulul de astăzi, consisto
rui se viziteze prin bărbaţi competenţi 
toate comunele din arhidieceză, ca să 
se dee mângăere sufletească credincio
şilor şi poveţe bune în năcazurile pe 
cari le vor fi având,

Intrându-se în discuţia specială, 
comisiunea propune prin raportul ei, 
ca singuraticele puncte din raport se 
fie luate .la cunoştinţă. Se primeşte. 
La ultimul punct comisiunea  ̂ propune, 
ca consistorui se caute se esopereze 
dela guvern adaos de scumpete pe 
seama preoţi mii. Se primeşte. In urmă 
raportorul mai propune, ca în viitor 
eoislstorul să presinte sinodului o dare 
de seamă specială cu priv re la propa
ganda diferitelor sefte. Sinodul votează 
# 1  propunerea aceasta, ascultând, întâi 
părerile deputaţilor Grigoriu Pietosu şi 
Teodor Herman.

Urmează
raportul comisiunii şcolare.

S’a constituit astfel: Prezident Grigoriu 
Pietosu raportor Dr. loan Stroia. Ra 
portorul propune, ca raportul consîsto- 
rului, ca senat şcolar, câtră sinod, ti
părit fiind se fie considerat de cet’t, se 
fie luat de baza pentru disci’ţ » specilâ 
şi se fie alăturat la proesul verbal aişedfn- 
ţei de astăzi. Se primeşte,

Intrându-se în discuţia specială’ 
raportul se i*a la cuttoştsniâ punct, de 
punct, accrptându-se fără discuţie pro
punerile corespunzătoare ale comi
siunii.

Urmează
rapotul comisiunii f nanciare.

S’a constituit astfel President deputatul 
Demitrlu Moldovan, raportor Ar seniu 
Vlalcu. Raportorul propune, ca raportul 
consistoru'ui ca senat epitropesc câtră 
sinod se fie luat la cunoştinţă, consi- 
derându-se de cetit şi aceptându-se de 
bază pentru discuţia specială. Se pri
meşte.

Intrându-se în diseutfa specială, 
raportul se ia apoi punct de punct la 
cunoştinţă, cu acceptarea fără discuţie 
a propunerilor corespunzătoare, făcute 
din partea comisiunii, prin raporto
rul ei.

Fiind eshauriată ordinea de zi 
pentru şedinţa aceasta, presidentul o 
declară înrirsă la orele 1 2  din zi, 
anun.tind şedinţa proximă pe ziua ur
mătoare, Mercuri, la orele 10 dimineaţa 
La ordinea zilei se pun, rapoartele co- 
mîslunllor.

Rap.

Acordul economic germano- 
român şi pressa rusă.

— Pretinde blocarea României.
Semioficiosul guvernului rus 

«Novoje Wremja» atacă în unul 
din numerii săi ultimi foarte ve
hement atitudinea României, care 
prin acordul economic cu Germa
nia, a stârnit In Rusia o mare in
dignare. România, după părerile 
amintitului ziar rusesc, şi-a deschis 
hotarele pentru Puterile Centrale şi 
pentru transitul de mărfuri pe sea
ma acestora, fapt care — scrie mai 
departe ziarul—înseamnă că Româ
nia va putea da Germaniei chiar şi 
arama primită din Rusia. Singură 
posibilitatea aceasta ar fi de a- 
jw  s — zi e semioficiosul guver
nului rus — ca să declarăm din  
toate punctele de vedere blocarea 
României.

Ca încheiere a articolului zia
rul se adresează ministrului de ex
terne dela care aşteaptă să îndu
plece în mod energic guvernul ro 
mân pentru încetarea acestei ati
tudini provocătoare, căci acordul 
economic între România şi Ger
mania e, după spusa ziarului, o grea 
lovitură faţa de întreaga Cuadrupîă.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 3 Mai.

Pe câmpul de operaţiuni 
dela vest.

La nord dela Dixmuiden de
taşamente germane, în legătură cu 
un atac de artilerie, au pătruns în 
liniile belgiene şi a i făcut prizonieri 
câteva duzine de oameni.

In regiunea Le Four de Paris 
(în Argoni) patrulele noastre au 
trecut dincolo de al doilea trauşeu 
francez şi au adus cu ele câţi-va 
prisonieri.

De ambele părţi ale râului 
Maas situaţia e neschimbată.

Locotenentul baron Althaus a 
împuşcat de-asupra pădurii Caillette 
al şeaselea avion duşman al său.lA- 
fară de aceasta un avion francez a 
fost prăbuşit în luptă aeriană la 
sud dela fortul Thiaumont. Alte 
două au fost scoborâte prin tunu
rile noastre de apărare Ia sud dela 
coasta Tahure şi la măieriştea Thi
aumont, iar al cincelea prin foc de 
mitralieze lâ Hardaumont Pilotul 
celui din urmă e mort, iar obser
vatorul (ofiţerul) e greu rănit.

La ost şi sud-ost şi pe Câmpul 
de operaţiuni din Balcani.

Nimic nou.

T e n z l u n e a  g e r m a n o -  
a m e r i c a n ă .  Răspunsul Germa
niei la nota americană încă nu e 
gata, deşi ambasadorul Gérard 
s’a întors dela cartierul gene
ral. Şi cancelarul german va sosi 
la Berlin şi atunci se va stabili de
finitiv conţinutul notei germane. 
Părerea generală e, că apare abso
lut exclus un războiu cu America.

„Kölnische Volhsseitung“ ocu- 
pându-se cu această chestiune, scrie, 
între altele: Hotărârea încă nu s’a 
adus, şi nici nu va veni prea re
pede, deoarece răspunsul german, 
nu va aduce deciziunea. Wilson 
este care trebuie să decidă prin 
răspunsul ce-1 va da notei germane. 
Soluţia atârnă dela împrejurarea, 
cum Wilson va primi propoziţiile 
Germaniei: ori le acceptă de sufL 
ciente, ori voieşte să provoace cu 
tot preţul un conflict.

Funeraliile lui Nicu Gane.
Despre moartea lui Nicu Gane mal 

primim din Iaşi, următoarele, cu dfcta 
de 18 Apri!e v. Rămăşiţe « pămân-e?ti 
ale regretatului N cu Gane au fost 
transp «rtate aseară la biserica »Sf. 
Spirido^«. Cordoane e carului funebru 
au fost ţinute >e d-niî Gh, Mîraescu, 
Coosfc.Climescu, Di*. Msnicatide şi Gheor- 
ghiu.

Compui neîaaufleţlt al lui Ga?;e a 
fost aşezat pe un catafalc acoperit de 
flori şl coroana. Primele coroane au 
fost depuse de către epitropia »Sf. Spi- 
rldoac, din pa?fcea comunal şi a func
ţionarilor epitropleî »Sf. Splridonc. Pe 
coroana comunei s? află următoarea 
inscripţia: „Lui Nicu Gane, comuna 
recunoscătoare“.

Guvernul a fost înştiinţat de moar* 
tea iui Gsne prin telegrame tri mise 
d-lor Brstanu şi M rţan de către pri
ma u! oraşului. De asemeni a fost în
ştiinţat şi d*l Dr. Dtrat*, preşedintele 
Academiei.

Astăzi la orele 3 a avut ioc o con
sfătuire a fruntaşilor autorităţilor la 
epitropia »Sf. Sp ridon* pentru alcă 
tuirea programului înmormâotărei, care 
va avea loc mâine Marţi ia orele 2 d. a.

Vur participa în ordinea stabilită: 
armata, cierul, magistratura, toate au
torităţile şi societăţile particulara cu 
drapele. Se crede, că pe lângă repre
zentantul guvernului şi al parlamentu
lui la înmormântare va participa şi un 
delegat al suveranului.

Primul ministru aflând de moar
tea Iul Gane, a trimis d-ne' Sophle Gane 
următoarea telegramă :

»Plâng împreună cu dv. pierderea 
scumpului dv. soi, pe care de copil 
i’am iubit. Ţara pierde un flu vrednic 
care o cinstea prin simţiminteie şi lu
crările sale. Dumnezeu să vă ajute in 
marea dv. durere*. — I. I. Brătianu.

Di dr. Istfati, a tr mU cf-lui Al. 
Gane următoarea telegramă :

»Adânc îndurerat pentru pierde
rea colegului nostru, veneratul vostru 
iubit părinte, Academia a trimis fuoi- 
iiei sale sincere condoleanţe*.

S’au mai profit telegrame de con
doleanţe din partea dior Morţun, Tom a 
Stehan şi alte personalităţi din ţară.

Ort şui o cernit. La toate institu
ţiile s’a arborai; drapelul negru.

Comunicatul Höfer,
Buletinul oficial pe ziua dz 3 Mai,

In nordul monarhiei.
La ost dela Rarancza un avia

tor austro-ungar a împuşcat un 
avion duşman.

Alt-cum nu s a petrecut nimic 
de importanţă.

La graniţele italiene.
Luptele în regiunea Adamello 

continuă. La Riva şi în ţinutul dela 
Col di Lana  s-au dat lupte vio
lente de artilerie. Un atac italian 
asupra piscului Rolwand a fost 
respins.

Câmpul de operaţii din Balcani.
E linişte.

Generai de divizie Höfer, loc
ţiitorul şeful ui de stat major.

l in  svo ii f a ls .  Din Sofia se 
comunică: Z'arul elveţian »La Suisse* 
adusese o ştire după care piefipoten- 
ţlatu! bulgar ia V'ena Toşeff şi ataşa
tul militar loc. coi. Cervenakoff s’ar afla 
la Berna in scopul unor tratative de 
pace cu r?presentanţi al q iadruplei. Se 
mai spunea în »La Suisse*, că şl Tur- 
d a  şi-ar fi trimis delegaţi la Berna 
în acelaşi scop. »Agenţia bulgară» des- 
minte acum categoric ac’ St fapt, şi 
spune. c& svonul s’@ putut răspândi nu
mai fiindcă Toşeff şl Cernfekoff au fost 
la Be na în afaceri, cari n’au nici în 
din nici in mânecă cu răşboiul actual 
şi nici cu o&cea viitoare.

ŞTIAI.
4 Mai n. 1916

E!ev!î şcoalelor secundare ro
mâne d n  Braşov, pentru Orfel natul
din S b >u Elevii şeofieior noastre au 
colectat, următoarele sume pentru or-
fellnat şi anume :

Cor. fii.
C ősa I gimnazială 36 —

» II » 26 50
» III » 27 70
» IV » 13 2 0
» V » 28 40
» VI » 2 1 60
» VII » 29 30
» VIII » 23 —

Clasa I reală 8 48
» II » 7 1 0
» III » 5 —

» IV » 7 60
ln total Cor. 233 88, care sumă 

s’a trimis prin d-l director Dr. I. Blaga 
Ven. Consistor USibÜu.

— x —
D-i ministru Grlgorie Bileiu- 

rescu, consum* general ai Româmfi la 
Budapesta s’a reîntors din concediul de 
Paşti la postul său.

— x —-

Bani falsificaţi 2n Oradea-mare. 
In Oradea-mare s’au pus în timpul mai 
nou în circulaţiune cantităţi mai mari 
de bancnote de 2  coroane şi pe piese 
de 5 coroane falş 6 cate. Falsificatele 
bancnotelor sunt mălestro* executate, 
aşa că numai după numerotarea ne
corectă se pot recunoaşte. Monedele 
de 5 coroane însă se not recunoaşte 
uşor fiind făcute din plumb şi ie arte 
rău imitate. Falsificatorii sunt urmăriţi 
energic.

—x—
Carne de iepure pentru Med aş.

Magi*tr»tu urbfi Mediaş a hotărât sa 
cultive iepuri de casă (lap»os) pentru 
a preveni lipsei de carne. Carnea de 
iepure se va distribui parte gratuit şi 
parte cu preţuri minimale între popo- 
raţia săracă a oraşu ui.

—x—
Socialiştii sârbi cer imediată În

cheiere a păc i. Foaia socialistă »Tag 
wacht* din Zürich reproduce dintr’uo 
apel al socialiştilor sârbi următoarele;

»Cerem dela guvern, să între ime
diat în tratat va de pace, grijlnd ca ar
mata şi populaţia să se poată reîmpa< 
trfa fără alte vexaţiuni de prisos. Gu
vernul are datoria să procedeze aşa fel, 
ca să salveze ce se mii poate mântui*.

— x—
Ziare maghiare cari îşî suspen

dă apariţia- Ziarele din oraşul lâszbe- 
reny ş>-au întrerupt apariţia în urma 
scumpete! hârtiei şi a lipsei de lucră
tori tipografi.

—x—
Prinţ german la Bucureşti. Prin

ţul german ştafan Schaumburg Lippe 
a călătorit dfia Constantinopol spre 
Bucuieşti, incognito.

—x—
Un cutremur de pământ la Graz, 

şi ’n aite localităţi din S'Jria s’a re
simţit Duminecă noaptea.

—x—
Arestarea d rectorului une! în

chisori. Din Brăila se anunţă, că direc
torul închisorii de acolo, Grlgore Ale- 
xandresru a fost arestat, fiindcă a re
cunoscut că a înlesnit evadarea din 
puşcărie a escrocului Mirsea Io a eseu.

—x—
Bernard Shaw asupra unei mari 

alianţe viitoare. Revista americană 
tEverbody M agazine» a întrebat pe mal 
mulţi englezi de seamă, dacă este în 
interesul Engliterei şi al Ameilcei, ca 
Statele-Unlte să ia parte activă la răsboi? 
Publicistul englez de renume Bernard 
Shaw a dat următorul răspuns: «In a- 
cest moment mal bine nu voi răspunde 
ia întrebare. Intr’o situaţia ca cea de 
az! ar fi necesară o expcctorare pre
cisă asupra intereselor tuturor părţ lor 
beligerante. Desigur nu s-a dovedit 
prin nimic, că creerul german ar fi su
perior, celui eglezesc. Dar cura se vede, 
Nemţii sunt mai dispuşi a uza mult 
mai mult de creerul lor. Da acela nu 
voi pune la dispoziţia Nemţilor vederile 
mele. Aş wea numai să menţionez, că 
America nu e-te neutrală. Ea participă 
foarte activă la război, provâzându-ne 
cu arme şi muniţiuni. In cât priveşte 
viitorul, acesta zace în ir’o alianţă, în 
care vor f i  indispensabile: Marea B ri
tanic, Germania, Franţa ş i  Statele- 
Unite.*

—x—
Krupp destins de împăratul W il

helm. împăratul Germaniei in recunoa
şterea prestaţiundor firmei Krupp pen
tru trebuinţele răsboi ului, a distins pe 
şeful stabilimentelor Krupp von Bohlen 
cu ocazia şederii sale în msr*)e cartier 
general cu ordinul Crucea de fier  ci. /. 
predându-i distincţia persona).

— x—
Nt S guranţa circulaţiei pe mare. 

După cum vesteşte o telegramă din 
Haga, şeful-g neral al poştelor ameri
cane, având în vede e nes'guranta cir
culaţiei pe mare, a sistat dei c mdată 
tr mit°rea pachetelor din America şl 
Europa şi invers.

— x —

Pierderile corpului of ceresc în 
Anglia, fin  Londra se teiegrafiazâ; 
Lista pierder lor din 1 Mai cuprinde 
numele a 199 oficeri, iar cea din 2 Mai 
încă 81 de nume ale oflceriior.

Chestia trecerii Sârbilor prin 
Grecia „Biroul Reuter“ anuoţi din A 
tfloa: Chestia transportă fit da trupe 
sârbeşti prin teritor elin este temă la 
ordinea zilei. Cu u sa vor das?oita lu
crurile nu 83 poate ştii. Guvernul elin I 
a răspuns, c& nu va ceda niciodată li- j

niile sale ferate, şi nici nu va îocu* 
viinţa niciodată transportul de trupe 
sârbeşti prin teritorui Greciei.

— x —
Etatea bel duc lor. »limes* face

tist» oe «r.jit« a comandanţilor oştirilor 
engleze, franceze şi germane. Dintre c<*l 
2 0  gpn«raiieog ez* eei mai tâuăr are 46 
»ni (G ugh), i*r cei mal bătrân eşti 
de 60 de an< (KeT); vârsţa medie a 
generalilor comandanţi *Dgi*zu este 
53 9 ani. Dintre cei 15 com:iDd(Uiţi 
frâu o  zi, cel mai tânăr este de 47 de 
ani (Gourand), cel ma< bătrân de 67 
de ani (Laugle de Cary); etatea mij
locie 605 ani. Intre cei 2 0  genertii 
germani cel mai tânăr ar» 31 de ani 
(Principele de cor»a«ă), cel mai bătr&n 
72 ani (von Falkenhayn); etatea medie 
635 an*.

— x—
Revoluţ a d n Dubl’n. Din Rot- 

terdam se depeşe*zâ iui »Pester Lloydc 
Veşti dureroase sosesc despre revolta 
dublinezâ. Zece copii au fost omorâţi 
şi mulţi arşi cu ocazia sufocării re
voltei prin soldaţi engiezi, is^ându-se 
un incendiu în urma puşcăturfior. -Se 
povestesc lucruri grozave despre omo
ruri comise asupra unor oficeri şl sol
daţi englezi nearmaţt. Unui oficer en
glez rănit i s’a sdrobit capul. Agreso
rul i-a strigat: »Nu eşti vrednio de ud 
glonte I* . . .  Se spune, c& şi femei, 
cari luptau ai&turi de revoluţionari ar 
fi puşcat din dos asupra oflceriior şi 
soldaţilor.

— x —

Pentru bucătăria popolară oră
şenească. Au dăruit doamna ViimaPopp 
de nou 1 0  kilograme carne de porc, 
asemenea au pus damele române prin 
doamna Elena Sabadeanu, la dispoziţl- 
unea bucătăriei poporale 496 de osul 
spre a le găti de sărbătorite Paştilor.

Pentru aceste daruri mulţumeşte 
Magistratul or&şănesc.

— x —

Bibliografie.
A apărut:
Carte de rugăciuni şi cântări 

bisericeşti întocmită şi tipărită Întâie 
cară cu binecuvântarea fericitului Prea
sfinţii Episcop Micolae Popea, de Dr. 
Petru Barbu. Ediţiunea III Caransebeş 
1916. Edtţiunei nouă a acestei cărţi 
— cunoscute sub numirea de „Carte 
de rugăciuni cu sfânta Liturgie« — e 
îmbogăţită cu: Rugăciunea soţilor (unul 
pantru a tui), Rugăciune de mulţămire 
pentru facerile de bine ale lui Dumtuv 
zeu, Rugăciune la năcazuri şi supărări, 
Rugăciune pentru că atorie, Rugăciune 
la caz de boală, Rug&c'unea celui din 
închisoare, Rugăc une ia vreme de se
cetă, Rugăciune ia nai om enirea piobor, 

, Rugăciunea ogtsşu ui in t mp de pac , 
Rugăciunea ostaşului în timp de răs- 
bolu, Rugăciunea ostaşului care p artă 
steagul, Rugăciuni pentru pace, *<poi cu 
mai multe cântece de stea şl colinde. 
Preţul unui exemplar legat simplu 70 
fi!; cu hârtie şi legătură de lux dela 2  
până ia 10 cor. La comande mai mari 
dă rabat potrivit.

Librăria diecezană, Caransebeş.

f*r«pri»tar î
Tip, â. Murtwiacu : Brânlscfe & Cdffif.

«aspuBitM! t. leita U cu

Culegător - tipograf
versat şi în lucrări de ac- 
cidenţă află imediată apli
care în condiţii favora
bile la

Tipografia A. Mureşianu 
Branisce & Comp. 

Braşov, strada Prundului Nr. 15.
Binecunoscutul restaurant de 

vară cu grădină

„Schneiderzwinger“
Târgul cailor Nr. 17 s’a deschis.

Se servesc, Beuturi excelente 
—bere şi vinuri — precum şi mân
cări cu preţuri moderate conform 
împrejurărilor. Serviciu solid şi 
prompt.

Apelând la sprijinul onor. 
public semnez cu stimă:

luliu Moni
1—3 restaurator.

De Viueri Ia 5 Maiu se vinde 
în Strada Spitalului Nr. 66 un Vâ*
tfon cu vase de porcelan Karls
bad colorate, aurite şi albe-

Tot felul de vase pentru res
taurante şi cafenele. 2-—2
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